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《政府会计制度》下
公立医院接受捐赠的会计处理

确认。财务会计账务处理为借记“业

务活动费用”“单位管理费用”或“其

他费用”科目，贷记“库存物品”科目。

（三）固定资产

接受捐赠的消毒机器、医用设

备、净化设备等达到固定资产管理

规定的，医学设备处、固定资产管理

部门等做好捐赠资产的登记、管理工

作。财务会计处理为借记“固定资产”

科目（不需安装）或“在建工程”科目

（需安装），贷记“捐赠收入”科目，接

受捐赠过程中发生的归属于公立医院

的相关税费、运杂费等贷记“银行存

款”“零余额账户用款额度”等科目。

预算会计仅对发生的税费、运杂费等

支出进行账务处理，借记“其他支出”

科目，贷记“资金结存—— 货币资金”

科目。

（四）受托代理资产

接受委托人委托、需要转赠给受

赠人的物资，应确认为资产，财务会

计处理为借记“受托代理资产”科目，

贷记“受托代理负债”科目。将受托转

赠物资交付受赠人时，借记“受托代

理负债”科目，贷记“受托代理资产”

科目。

（五）期末的会计披露

期末在会计报表附注中应对资产

负债表和收入费用表中重要项目的信

息采取文字和数据相结合的方式进行

披露，包括：受托代理资产的资产类

别、年初余额、本期增加额、本期减

少额和期末余额；捐赠收入的来源、

形式、本期发生额等；接受捐赠的固

公立医院接受的捐赠资产主要涉

及医用防护用品、医用设备、生活物

资、货币资金等。捐赠物资的管理应

分工明确，各部门协同办公、理清职

责，确保捐赠物资流向清晰，出入库

明晰登记详实可查。财务部门应按照

政府会计准则的相关规定，对相关捐

赠物资进行准确计量、确认、披露和

管理。

（一）货币资金

公立医院接受捐赠的货币资金，

按照实际收到的金额，财务会计账务

处理为借记“银行存款”或“库存现金”

科目，贷记“捐赠收入”科目。预算

会计账务处理为借记“资金结存—— 

货币资金”科目，贷记“其他预算收

入—— 捐赠收入”科目。

（二）库存物品

接受捐赠的消毒液、口罩、防护

服等库存物品，医院相关部门按照规

定的捐赠流程标准进行捐赠接收，各

库房按流程标准验收入库，登记捐赠

物资的品种、数量、规格型号等明细

账，按照确定的成本入账，财务会计

账务处理为借记“库存物品”科目，贷

记“捐赠收入”科目，接受捐赠过程中

发生的归属于公立医院的相关税费、

运杂费等贷记“银行存款”等科目。预

算会计账务处理为发生的税费运杂费

等支出，借记“其他支出”科目，贷记

“资金结存—— 货币资金”  科目。

公立医院接受捐赠的相关库存物

品消耗时，医院各类库房要详实登记

捐赠物资的领用科室及部门，并签字
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定资产名称、类别、金额、数量等。

（六）管理建议

一是应依据《中华人民共和国公

益事业捐赠法》《卫生计生单位接受公

益事业捐赠管理办法》，结合医院实际

情况，制定本单位的捐赠管理制度、

管理架构，建立行之有效的评估和决

策机制，避免不正当利益输入，确保

经济事项合法合规。

二是在现实操作中，部分捐赠物

资没有相关凭据或确定金额，使得入

账价值无法确定或估值有失公允，影

响物资管理部门的及时入库工作，造

成医院资产不实。因此，评估机制不

仅要对捐赠方案进行评估，提出是否

接受捐赠的意见，提请医院最高决策

层集体审议，也要关注对捐赠资产价

值的合理确定。

三是提高资产管理部门对捐赠资

产的重视程度，捐赠资产视同采购，

完善捐赠物资的验收、保管和领用等

内部管理机制，按规定及时准确完整

入账，保证账实相符。

四是建立严格的捐赠物资使用管

理机制。《卫生计生单位接受公益事业

捐赠管理办法》明确规定，捐赠资产

不得用于营利性活动，不得列支工作

人员工资福利。同时，存在捐赠人捐

赠资产时对捐赠资产有限定用途，建

立严格的捐赠物资使用管理机制，确

保捐赠资产使用合法，达成捐赠人的

捐赠意愿。
（作者单位：青岛大学附属医院）
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